Aufgabe 1

Welche der folgenden Aussagen sind richtig (jeweils 3 Punkte mit Begrin-
dung)?
(a) Der Median und das 25%-Quantil sind gleich.

(b) Far eine eingipflige und vollstandig symmetrische Verteilung qilt stets,
dass der Median und der Modus denselben Wert annehmen.

(c) Fur eine Stichprobe nominaler Merkmalswerte ist der Median stets gré3er
als der Modus.

(d) Die Varianz einer Stichprobe vom Umfang n kann nur positive Werte an-
nehmen.

(e) Das arithmetische Mittel einer Stichprobe vom Umfang n kann nur positive
Werte annehmen.

Aufgabe 2

(25 Punkte)
Gegeben ist die folgende - unvollstandig angegebene - gemeinsame Haufig-
keitstabelle zweier statistischer Merkmale X und Y':

Y| 1]|]2] 3 | Summe
X
1 8 |2| 6
2 16 12 32
3 8 6
Summe 64

Vervollstdndigen Sie die obige Tabelle. Ermitteln Sie ob X und Y stochastisch
unabhangig sind. Bestimmen Sie die bedingte Verteilung f(X|Y = 2) sowie
die Varianz s*(X|Y = 2).



Aufgabe 3

(20 Punkte)

Tabelle [1] listet die von der Gesellschatft fiir gefiillten Reis erfassten Félle, in
denen in den letzten Jahren ein Sack Reis in China umgefallen ist (Experten
vermuten eine deutlich hdhere Dunkelziffer).

Berechnen Sie das arithmetische Mittel z, den Median 7z, die Varianz s2 und
den Variationskoeffizienten v,.

Jahr | 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
T 13 7 12 8 11 5 7

Tabelle 1: Daten zu Reisunfallen in China
Jahr | 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Y 46 52 34 35 41 31 27

Tabelle 2: Daten zu Reisunfallen weltweit

In Tabelle[2 sind die weltweit erhobenen Daten fiir denselben Zeitraum darge-
stellt. Berechnen Sie, in welcher der beiden Tabellen die Reisunfalle regelma-
Biger stattfinden.

Aufgabe 4

(35 Punkte)
Luigi bietet in seiner Pizzeria mehrere Gerichte und Getranke an, die von sei-
nen Kunden unterschiedlich oft bestellt werden.

Speise Haufigkeit | Getrank Haufigkeit
Spaghetti 60% Rotwein 70%
Tortellini 25% Pils 25%
Pizza 10% Ramagzotti 5%
Salate 5%

(a) Sollte Parmesan zu den Spaghetti gereicht werden?

(b) Was ist in der obigen Haufigkeitsverteilung die statistische Einheit? Was
sind die statistischen Merkmale? Was sind die Merkmalsauspragungen?



(c) Wie lasst sich das Ergebnis fir die Auswahl der Speisen geeignet grafisch
darstellen (die Grafik ist nicht gefordert!)?

(d) Wie grof3 ist die Anzahl pro 100 Kunden, die sich fir Spaghetti mit Rotwein
entscheiden, wenn die Wahl des Getranks statistisch unabh&ngig von der
Wahl der Speise ist? Wie grof3 ist die Zahl der Kunden, die Spaghetti, aber
keinen Rotwein bestellen?

(e) Als ltaliener macht Luigi seine Spaghetti natirlich selbst, was zu unter-
schiedlichen Langen der einzelnen Nudeln fuhrt. Die relative Haufigkeits-
verteilung der Lange X (in cm) lautet:

X | (20;40] (40;60] (60;80] (80;100] 100 < x
£, 0,15 0,25 0,40 0,15 0,05

Zufallig bekommt Herr O. eine Portion Spaghetti, bei der alle langer als
80cm sind. Als Statistiker Uberlegt sich Herr O. natlrlich sofort, ob es
sinnvoll ware, beim ndchsten Mal wieder Pizza zu bestellen.

» Wie haufig kommt es bei Luigi vor, dass die Spaghettilange mehr als
80cm betragt?

» Wie lautet das arithmetische Mittel = der Lange, wenn die maximale
Lange der Spaghetti aus technischen Grinden 130cm betragt?

« Stellen Sie die Verteilung der Lange grafisch dar.

(f) Kann fur die Lange ein Median bestimmt werden? Wenn ja, wie lautet der
Median 1_70.5?

(9) Stellen Sie die Verteilung der Langen in geeigneter Weise grafisch dar

Aufgabe 5

Bestimmen Sie jeweils einen geeigneten Mittelwert (10 Punkte).

1. Der Rocker Ted Owierung kam nie in den Genuss, eine Statistikvorle-
sung zu héren. Es gelingt ihm deshalb nicht das folgende Problem zu
I6sen: Ted mdchte auf der Hin- und Rlckfahrt zu seiner 4 km entfernten
Oma Mira Bellenbaum eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 60 km/h
fahren. Ted kennt das bevorzugte Getrénk seiner Oma (richtig, Mirabel-
lenlikdr), deshalb traut er sich auf dem Rickweg nur eine Geschwindig-
keit von 30 km/h zu. Wie schnell muss er auf dem Hinweg fahren, um
einen Schnitt von 60km/h zu halten?



2. Durch die Einfihrung neuer Techniken entwickelte sich der monatliche
Umsatz eines Herstellers von lauwarmem Kamillentee in drei aufeinan-
der folgenden Monaten um +10 Prozent; +15 Prozent und -0,05 Prozent.
Wie hoch fallt in dem betrachteten Zeitraum die durchschnittliche monat-
liche Entwicklungsrate aus?

3. In einem Flugblatt wird verkiindet: Bei zwei Umfragen unter Studenten
haben sich einmal 60% von 100 Hérern einer Vorlesung und zum ande-
ren 38% von 1.000 vor dem Kl@sterle in Ravensburg befragten Studen-
ten fir die gesetzlich verankerte Abschaffung der Statistik ausgespro-
chen. Wieviel Prozent der befragten Personen sind fiir die Abschaffung
(Tipp: moglichst einfaches logisches Nachdenken hilft!)?



